

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Evenimentele din Ungaria apusană.

Ori de câte ori se oferă ocazia, Ungaria ține să probeze că a rămas și e hotărâtă să rămână aceiași etern răzvrătită în contra ideii de nedreptate și de onoare și în contra hotărârilor luate de puteri în Liga Națiunilor.

Ori de câte ori a fost vorba de vre-un avantaj pentru Ungaria, aceasta a umplut țările apusului cu emisarii și cu delegații ei pentru a lămuri în toate părțile și chiar în contra evidenței, presupusele drepturi ungurești.

Totdeauna însă când a fost vorba, din contra, ca Ungaria să satisfacă dreptele hotărâri ale puterilor, statul ungar s'a opus cu cuvântul, cu presa și cu armele la îndeplinirea hotărârilor luate.

De rândul acesta însă prin atitudinea Ungariei în chestia Burgenlandului lucrurile au întrecut ori ce măsură, de oarece îndârjita opunere maghiară, susținută pe ascuns de guvern, cu privire la teritoriile în litigiu, riscă să devie un pericol de natură să amenințe pacea Europei.

Probabil că Ungaria a căutat să sonda terenul pentru a profita în urmă, în cazul când s'ar fi lovit de slăbiciune din partea Austriei ca și din aceia a Antantei, în chestia prevederilor tratatului.

În cele din urmă, însă cu toată atitudinea hotărâtă a Austriei, Ungaria nu s'a putut stăpâni, să nu abuzeze de situație și să cadă în marea greșală a agresiunilor săvârșite și cari au costat viața atâtor soldați grăniceri unguri și austriaci.

Nota puterilor către Ungaria este însă hotărâtă și energică și așa cum era și drept, ea conchide la imediata ocupare a Ungariei, în cazul când aceasta va continua să figureze în Europa ca un pericol de fie ce moment.

Statele vecine cu Ungaria, la rândul lor, nu pot nici un moment să tolereze noi atacuri și noi acte de rebeliune ungurească.

Strănsă ca într'un cerc de fier, Ungaria se vede amenințată de Serbia și de Cehoslovacia, care se spune că sunt gata să mobilizeze trupele necesare.

Ungaria va trebui să conteze de asemenea și pe faptul, că România, principalul factor al menținerii păcii și al

consolidării relațiilor de prietenie din această parte a Europei nu va permite nici o mișcare ce ar fi conformă tratatelor și deciziunii luate de Marile puteri.

Ungaria va trebui să-și amintească de asemenea, că violențele săvârșite în ultimul timp în contra românilor arestanți în Ungaria, nu sunt de natură să-i aducă ajutorul și încurajarea de care Ungaria de astăzi redusă și învinsă, are nevoie din partea puternicului stat român. Toate lucrurile acestea ar trebui să fie bine înțelese de guvernauții dela Budapesta cari ar trebui să renunțe la confuzia voită de a amesteca acțiunile lor, responsabile și oficiale, cu acelea, ale unor elemente de desordine și fără de nici o răspundere pentru a se putea spune în urmă că toate acțiunile săvârșite nu au pornit dela guvern.

Un caz grav.

În urma suprimării prețurilor maximale s'a petrecut în localitate un fapt pentru noi de o deosebită gravitate și pe care îl aducem la cunoștința autorităților.

Profitând de faptul că prețurile maximale au fost suprimate pe piață, unul din restauratorii patroni din Arad, ajungând la concluzia că prețurile maximale nu vor fi desființate și pentru restaurante, și-a sporit singur prețurile de pe lista de bucate.

Astăzi mai toate felurile de mâncări dela restaurantul în chestiune sunt sporite în mod abuziv cu câte un leu sau doi lei de fiecare fel.

Întru cât acest lucru a fost făcut fără învoirea autorităților și fără consultarea acestora, faptul constituie o adevărată anarhie și o adevărată rebeliune în contra regulamentelor și dispozițiilor în vigoare.

Prin forța lucrurilor autoritățile se găesc jignite pe urma atitudinii îndrăznețe a restauratorului în chestiune și care este patronul restaurantului Crucea Aibă.

Zilnic clienții reclamă și fac imputări pentru această abuzivă ridicare de prețuri, alegându-se în schimb cu explicațiuni rău inspirate din care reiese doar dorința nepermisă de speculă și de câștig oneros.

Autoritățile trebuiesc să intervie de urgență, deoarece în caz contrar văzând că nu se ia nici o măsură, celelalte restaurante vor urma nenorocitul exemplu ce a fost dat și în curând prin vina tuturor, autorități și consumatori, Aradul va fi iarăși, ca mai înainte, o localitate de speculă și jaf.

Așteptăm să vedem măsurile ce vor fi luate pentru readucerea lucrurilor la normal.

Reglementarea cumpărării și vânzării cerealelor.

„Monitorul Oficial” dela 2 Septembrie c. publică instrucțiunile pentru punerea în aplicare a deciziei Consiliului de ministri relativ la înființarea pe județe a comisiilor de cumpărarea și vânzarea cerealelor, decizie cuprinsă în jurnalul consiliului de ministri publicat în „Monitorul Oficial” dela 17 August c.

În sensul acestor instrucțiuni comisia de cumpărare și vânzare a cerealelor, a județului Arad s'e compune din: prefectul județului, ca președinte al comisiei, substituit directorul prefecturii în cazurile când primește delegația a ține locul prefectului, consilierul agricol d. O. Beju, delegatul Federației cooperativei din județul Arad d. Gheorghe Popovici, un delegat al C. F. R., delegatul ministerului de justiție d. Dimitrescu șeful oficiului de vamă Arad; delegatul Armatei d. col. Georgescu, și delegatul marilor proprietari din județ, d. dr. Cornel Ardelean.

Comisia se va întruni pentru a începe funcționarea imediat după renapoierea dela București a dlui prefect Radu Pancu. Și până la sosirea dlui prefect, d. subprefect dr. Beleș a luat toate dispozițiile pentru punerea în aplicare a instrucțiunilor relativ la cumpărarea și vânzarea cerealelor.

Comisia județeană va funcționa ca organ de aprovizionare îngrijind în primul rând de satisfacerea nevoilor de hrană a populației și armatei și ca organ executiv de cumpărarea cantităților disponibile din județ atât pentru comerțul interior cât și pentru export.

Prețurile cerealelor au fost fixate în modul următor: grâu 18—19 mii lei vagonul (de 10 mii kilograme) loco producător, 19—20 mii lei vagonul de 10 mii kilograme franco gară, seară: 16—17 mii lei vagonul la producător, ovăs: 14 mii lei vagonul la producător, porumb și orz: 16 mii lei vagonul, leguminoase ca fasole, linte mazere, 18 mii lei vagonul.

Comisia județeană poate propune în caz de nevoie, comisiei superioare din București, ordonarea rechiziționării și în acest caz se plătește pentru grâu de vagon 18 mii lei franco gară.

Exportul grâului, secarei și derivatelor se va face de către Stat prin Cassa Centrală a Cooperativei sătești. Permise individuale pentru exportarea grâului nu se vor elibera.

Transportul tuturor cerealelor pe C. F. R. se poate face numai obținându-se o adeverință în acest scop dela Comisia județeană.

Transportarea cu carele a cerealelor și derivatelor acestora, la târguri e lăsată liberă și pentru aceasta nu e nevoie de nici o autorizație.

Serbările de Duminecă.

Așa după cum am anunțat Duminecă d. m. au loc în Parc serbările cu înalt scop umanitar ale Societății „Oerotirea” de sub președenția D-nei Elena Goldiș, în folosul orfanilor de război.

Măsurile cele mai serioase au fost luate ca serbarea să obțină un deosebit succes.

D-nele și D-soarele române vor vinde flori țigarete etc. și vor servi vizitatorilor diferite lucruri de consumațiune.

Parcul va fi frumos împodobit pentru aceasta ocazie, iar muzicele militare vor cânta tot timpul. Din provincie și-au anunțat sosirea numeroși locuitori, împinși la aceasta de datoria patriotică de a da banul lor în folosul aceluia al căror copii au căzut pentru țară, apărând idealul național.

Ordinea de prezentare a bărbaților născuți în anii 1875—1899.

Conform invitației cercului de recrutare Arad publicată în numărul nostru dela 8 Septembrie cu începere de azi vor avea să se prezinte toți bărbații născuți între anii 1875 și 1899, cu certificatele ce posedă despre situația lor militară, eliberate de organele în drept ale armatei române sau dacă nu s'au prezentat până acuma, cu certificatele eliberate dela fosta armată austro-ungară, pentru vizarea acestora.

În vederea acestei prezentări s'a stabilit următoarea ordine:

La comisariatul polițial al circumscripției a doua se vor prezenta în ziua de 10 Septembrie dimineața la orele 8—12, bărbații născuți în anii 1875—1879, iar după masă la orele 3—7 bărbații născuți în anii 1880—1897, cari au domiciliul în străzile:

Gr. Alexandrescu (Bercsényi M.), Trib. Axente (Damjanich), Adâncă (Mély), Calea Bănătuului (Asztalos Sándor), Barițiu (Rákóczi), General Bertelot (Atzél Péter), S. Brancovici (Lázár Vilmos), Bucur (Eötvös), Trib. Buteanu (Bem), Canalului (Csatorna), P. Căciulei (Süveg-tér), Cărașilor (Szeke-res), B. Cârțan (Angyal), Bul. Carol I. (Erzsébet-körut), P. Catedralei (Tököly-tér), Cercetașilor (Szent Pál), Pavel Chinezul (Kinizsi Pál), Ciocărliei (Fűrj), M. Cogălniceanu (Mikes Kelemen), M. Corvin (Hunyadi), Corabiei (Hajó), Cornul Vânătorului (Vadászkürt), Teodor Ciontea (Pöltenberg).

La comisariatul polițial al circumscripției a patra, în aceeași zi și în aceeași ordine ca la circumscripția primă, bărbații cari au locuință în străzile Constantin Negruzzi, Budai Deleanu, St. O. Iosif, Spicului, Gheorge Lazar, Cornel Leucuța, Mozdony, Sânleau, Apafi, Lehel, Lenkei, Tutunului, Vasile Pagubă, Maria, Petru Pipoș, Zimandului, Gelu, Strugurelui, Bethlen Aceiași ordine s'a stabilit pentru ziua de 10 Septembrie și pentru bărbații din circumscripția polițială a treia, cari au locuință în străzile dela strada Abatorului până la strada căpitan Ignatie.

Concurs de admitere

în școala reg. rom. de agenți hidraulici în Arad.

1. Școala de agenți hidraulici are de scop formarea de personal tehnic necesar pentru conducerea și supraveghierea executării lucrărilor Hidraulice.

Durata cursurilor școlii este de 3 ori câte 4 luni, iar absolvenților cu succes ai școlii li se vor elibera certificate de agenți hidraulici.

2. În anul bugetar 1921—22 se vor ține 2 cursuri cu durata numai de câte 3 luni. Cursul I. va începe în 1 Octombrie a. c. și în 1 Ianuarie 1922 va continua cu concursul II., care se va termina în 31 Martie 1922.

Condițiunile de admitere.

3. Vor fi admiși la concurs cetățenii români, cari întrunesc următoarele condițiuni: a) au terminat cu succes cel puțin 2 clase secundare ori au servit în armată cu gradul de sergent, b) au trecut de 24 de ani, dar nu au împlinit 30 de ani, c) scriu și vorbesc perfect limba română și d) sunt deplin sănătoși.

4. Dintre concurenți se vor primi în școală 20 elevi de agenți hidraulici. Aceștia vor primi un salariu fundamental de Lei 275 lunar iar în timpul studiului vor avea și locuință gratuită și vor primi pentru întreținere un ajutor de 15 Lei la zi, având în schimb să facă serviciu la oficiile hidraulice atât în timpul liber din durata cursurilor, cât și în timpul dintre cursuri.

5. Elevii, cari nu vor da dovadă de capacitate, sârguință ori purtare morală corespunzătoare, vor fi eliminați din școală.

6. După obținerea certificatului de agent hidraulic, absolvenții vor fi încadrați în serviciul statului cu drepturile, pe cari le au funcționarii absolvenți de 4 clase secundare.

7. Concurenții vor înainta Direcțiunii Serviciului Hidraulic Cluj (Str. Mico Nr. 32.) cel mai târziu până la 15 Sept. a. c. cererile scrise și iscălite cu mână proprie provăzute cu timbru de un leu și asistența socială de 25 bani.

Cererea, în care se va indica adresa exactă a concurentului va fi însoțită de următoarele documente.

a) Estras de botez.

b) Certificatul școlar despre cea mai înaltă clasă terminată cu succes, iar cei ce n'au terminat cu succes cel puțin 2 clase secundare vor alătura un document, din care să se vadă, că a servit în armată cu gradul de sergent.

c) Certificat medical eliberat de vre-un medic în serviciul statului.

d) Certificat de moralitate.

Avându-se în vedere termenul scurt pentru înaintarea cererilor se vor primi și cererile, cari nu vor fi însoțite de toate documentele necesare, cu condiția, ca restul documentelor să fie prezentate până la 1 Nov. a. c.

8. Concurenții vor fi avizați despre rezultatul concursului până la 20 Sept. a. c.

Cluj, la 29 August 1921.

Director:
R. Oprean.

Debaterea procesului minerilor din Lupeni și Vulcan.

București. — Curtea superioară militară a început dezbaterile cauzei minerilor dela Lupeni și Vulcan. Acuzații sunt în număr de 19; ceilalți 60 acuzați după cum se știe au fost achitați mai de mult.

Cine a ajutat evadarea comuniștilor dela Jilava și Văcărești.

București. — Poliția a constatat, că evadarea comuniștilor închiși la Jilava și Văcărești a fost pregătită și ajutată de comuniștii aflători liberi. Zilele trecute au sosit la București mai mulți delegați comuniști din Rusia, pe cari Siguranța de stat i-a arestat ieri.

(Ag. Damian.)

INFORMAȚIUNI.

— Întru cât se împlinesc în curând trei luni, dela apariția ziarului nostru, rugăm pe toți d-nii abonați să binevoiască a trimite costul abonamentului.

Rugăm să se fie seamă de greutatea ziarului acesta, care ca și unicul ziar românesc în părțile acestea, este departe de a fi încurajat astfel după cum ar dicta ideea de conștiință națională.

Spunând acestea, facem apel în special la d-nii preoți și învățători, cari sunt chemați mai mult ca ori cine să explice populației românești, menirea socială și culturală a ziarelor române.

— Azi (Sâmbătă) urmează a se prezenta biroul de populație locuitorii din:

Circ. I. str. Nicolae Gligorescu.

Circ. II. str. Târmurei (până la calea Șagun).

Circ. III. str. Lae Barna și Marostáj.

Circ. IV. str. Colonel Pauleanu.

— D. Dumitru Bumbesti senatorul Aradului va sosi Duminecă cu trenu expres dela București la Arad. D-sa va sta în oraș 15 zile în care timp va sta la dispoziția alegătorilor săi, în camera sa dela Hotel Central.

— Administrația financiară a județului Arad aduce la cunoștință că în conformitate cu ordinul Ministerului de finanțe piata chitanțelor de 4 proc. se mai face numai până la 30 Septembrie a. c.

Toți aceia care nu au primit încă sumele venite se vor prezenta la Casseria Centrală Arad cu chitanțele, în regulă, iar cei ce au perdut chitanțele, cu Gazeta Oficială din Cluj care a fost publicată, perderea spre a-și ridica suma.

— Ziarul „Basarabia” anunță că tratativele dintre liberali și gruparea basarabească rămasă dela dlui Inculeț s'au terminat prin stabilirea unui acord în sensul căruia d. Inculeț va intra în partidul liberal, cu condiția ca să i se dea șefia partidului liberal din Basarabia, în locul dlui Ciugăreanu, care urmează să renunțe la șefie.

— Lângă Mangalia a avut loc o luptă între jandarmii români și o bandă de comitajii. Mulți din aceștia au fost răniți.

— Ziarele anunță, că refugiații din Ucraina ar fi anunțat intenția unei bande de bolșevici organizate, de a intra în Basarabia. Oficial nu confirmă nimic.

Afară de această măsurile în Basarabia sunt atât de serioase încât o asemenea îndrăzneală încercare nu ar putea să aibă nici un rezultat.

— La 15 Octombrie a. c. se va deschide la București academia de studii cooperatiste.

— La 9 Noiembrie se va deschide la Berna așa după cum s'a anunțat, o conferință internațională de căi ferate. România a fost invitată să participe la aceasta conferință. Se va discuta chestia trenurilor internaționale și după câte se anunță simplonul și expresul Orient vor circula până la Constanța, fiind în legătură cu vapoarele S. M. R.

— Excursionistii francezi au fost primiți la Iași cu o deosebită solemnitate. Un festival a fost organizat la Teatrul național. După aceea a urmat un banchet.

— În urma tentativei de evadare dela Jilava au fost răniți 9 comuniști, din care 3 mai grav.

Ghete negre pentru Strand și tricouri de baie de vânzare la Bârsony Arad, Piața Avram Iancu Nr. 11

— Ziarele din Cluj anunță că pentru statua lui Avram Iancu s'au adunat până acuma peste 200.000 de lei. Cu privire la modul cum va fi decorată statua se anunță de asemenea că mai mulți sculptori din țară și streinătate au început să studieze viața eroului naționalist și că în curând ei vor prezenta schițele necesare.

— Din București se face cunoscut că se menține data de 15 curent pentru întrunirea partidului țărănesc, în congres.

— Azi 10 c. va sosi în țară un grup de ziaristi englezi. Vor fi primiți în mod oficial.

— Primarul orașului aduce la cunoștință că în urma ordinului ministerului instrucțiunii publice persoane autorizate de primărie vor conscrie în zilele de 12, 13, 14 și 15 Septembrie pe toți copiii obligati la școală, din teritoriul orașului.

— Părinților și tutorilor li se pune în vedere că trebuie să pună la dispoziție persoanelor autorizate cu conscriere toate datele, ce vor cere, deoarece în caz contrar se vor lua față de ei cele mai severe măsuri.

— Din cauza epidemiei de scarlatină directoratul general al instrucțiunii din Cluj a dispus ca cursurile la toate institutele de învățământ din Arad, să înceapă numai la 1 Octombrie.

— Duminecă vor fi două reprezentații la teatrul orașenesc: după masă »Desprețuita» iar seara »Cele trei lebede» pentru a patra oară, abonamentului seria B.

»Sulamita», operetă, se va juca Luni. Cântarea dramatică din piesa »Col Nidre» o va cânta directorul Desideriu Rona, care va avea rolul de primpreot. Rolurile celelalte le au dna Z. Várady, Lili Szeghő, Ladiszlay, E. Sebestyén, Faludy K. Cs. M. etc. Repetiția operetei s'a făcut sub conducerea dirigentului Matei Csányi.

Bilete la toate reprezentațiile se pot reține cu începere de azi, la casieria de zi orele 9—12 și după masă 3—5.

— Ministerul de industrie și comerț s'a învârtit un tablou de pagubele provocate de război, industriei românești, din vechiul regat și cari ar împărțite pe categorii în modul următor: industria lemnului a suferit o pagubă de 182.890.569 lei, rafinăria de petrol 153.482.117 lei, industria ceramică 88.042.982 lei, industria metalurgică 109.331.860 lei, industria textilă 61.353.085 lei, industria morăritului 47.199.598 lei, industria tăbăcăriei și încălțăminteii 32 mil. 664.741 lei; industria spiritului 43 mil. 658.673 lei, industria chimică 18 mil. 23.944 lei, industria alimentară 15 mil. 939.772 lei, artele grafice 10 mil. 739.332 lei, industria cărării 13 mil. 99.293 lei, industria sticlăriei 5 mil. 902.460 lei, industria hârtiei 5.797.545 lei, mineralele minelor 1 mil. 339.640 lei și industria pușculii și a lumânărilor 2.349.687 lei.

Cifra totală a pagubelor se ridică la suma de 923.714.993 lei.

Pagubele au fost socotite cu valoarea din anul 1916.

— M. S. Regele a semnat următorul decret, publicat în »Monitorul Oficial»:

Se institue »Medalia Victoriei». Ea se va conferi ofițerilor și gradelor inferioare combatanți, cari au luat parte efectivă în război, la părțile active, în războiul pentru întregirea neamului, precum și tuturor medicilor armatei unde ar fi făcut ei serviciu dela 15—28 August 1916—18—31 Martie 1921.

Această medalie va fi bătută în bronz și se suspendă de o panglică care va închipui două stele de aur și suprapun la mijloc culoare roșie. Medalia va fi atârnată pe piept imediat după medalia »Crucea Comemorativă».

Afară de ofițeri și grade inferioare, această medalie se va mai acorda preștilor de regimente, brigadelor, brancardierilor și sanitarilor, precum și ofițerilor cari au luat parte la lupte pe front și au făcut serviciu în spitale.

— La frontiera greacă au avut loc ciocniri între greci și bulgari. Se anunță că sunt mai mulți răniți.

— Dela Ministerul de Interne se anunță, că operațiile comisiunii române la granița bulgară continuă în vederea predării, de către bulgari, a restului de vite.

— Cu privire la complotul descoperit în Serbia s'a stabilit că sediul complotiștilor era la Agram și că una din intențiile principale era aruncarea Scupcinei în aer.

— La conferința de navigație ținută la Viena, la sfârșitul lui August s'a discutat între altele chestiunea celor 6 vase de pasageri ce urmau să fie acordate României, așa după cum se hotărâse socotindu-se data de 15 Octombrie 1918.

— Primăria capitalei a luat măsuri pentru menținerea prețului pâinei.

x Vizitați magazinul V. Missir fii & Co S. A. asortat complet pentru sezonul de toamnă articole solide și eficiente.

Gheorghe Costina. †

Duminecă 4 Septembrie, a încetat din viață în etate de 62 ani, răpus de o boală nemiloasă, Gh. Costina din Iosăș, unul dintre cei mai merituosi preoți ai eparhiei Aradului și tatăl dlui deputat dr. Eugen Costina din Arad.

Preotul Gheorghe Costina a fost 40 ani, fără întrerupere păstorul sufletesc și sfătuitorul neobșit al credincioșilor parohiei Iosăș.

Pătrunși de recunoștință față de acela, care timp de patru decenii li-a fost părinte sufletesc și în vremurile de suferințe prin cuvintele sale sfătuitoare și de încurajare le-a adus mângâiere și le-a sădit și întărit credința în vremurile mai bune ce au sosit, locuitorii din Iosăș, au ținut cu toții să aziste la înmormântarea aceluia, care a fost Gheorghe Costina.

Inmormântarea aceluia care a fost Gh. Costina a avut loc Luni, 5 Septembrie și a fost oficiată de părintele protopop Cornel Lazar, asistând preoți și învățători din tractul protopopesesc al Hălmagiului și Butenilor.

Transmitem dlui deputat dr. Eugen Costina condoleanțele noastre pentru pierderea îndurată.

TELEGRAME.

Declarația cancelarului Wirth.

London. — »Daily Mail» publică declarația cancelarului Wirth, în care spune că Germania e o țară democrată și va împedea ridicarea la suprafață a ori căror tendințe reacționare care ar avea de scop restabilirea monarhiei.

Situația în Rusia.

Londra. — Ioningh, reprezentantul a 50 institute financiare americane a sosit din Moscva la Londra. Ioningh a declarat ziarelor londoneze, că în Rusia sunt nimicite întreg comerțul și industria și restaurarea acestora nu mai e posibilă singur cu capitalul particular. Reprezentantul american a primit din Rusia comande în valoare de 12 miliarde. Aceste comande nu se vor executa, a declarat Ioningh, deoarece nu i-s'a anticipat nici o sumă pentru aceste comande din partea Rusiei.

Inmormântarea aviatorului Lecomte.

Paris. — Măine va avea loc înmormântarea aviatorului căpitan Lecomte, care sburând cu aeroplanul său deasupra Parisului a căzut în Saina. La înmormântarea căpitanului Lecomte vor lua parte și toți ofițerii englezi aflați în Paris.

Noul director general de interne din Cluj.

București. — Dimitrie Mihalache, inspector administrativ, a fost delegat în calitate de director general al rezortului de interne din Cluj. Numirea d-lui Mihalache probabil e în legătură cu fraudele ce s'au descoperit la contabilitatea directoratului general de interne din Cluj.

Guvernul a intervenit în chestia românilor arestați în Ungaria.

București. — Guvernul român a adresat o notă foarte energică guvernului maghiar în chestia românilor arestați mai recent în Ungaria și pe care autoritățile din Budapesta fi tratează foarte rău.

În ședința Consiliului de miniștri ce se va ținea mâine, d. Derussi, secretar de stat în ministerul de externe va prezenta consiliului acte doveditoare că la Budapesta au fost arestați acum câteva luni în urmă, 25 români și cari după interogatorii îndelungate au fost apoi executați.

Legile din vechiul regat în Dobrogea nouă.

București. — Pe ziua de 1 Octombrie se vor promulga pentru Dobrogea nouă legile din vechiul regat, intrând aceste în vigoare cu data promulgării.

Cauza scăderii leului.

București. — »Indreptarea» impută liberalilor, ca ei sunt singuri cauza căderii leului, deoarece partidul liberal nici când nu au avut în vedere interesele țării.

Turcii desmint intrarea trupelor grecești în Angora.

Constantinopol. — Știrile, după cari trupele grecești ar fi intrat în Angora, sunt neadevărate. În fața Angorei continuă lupta între artileria grea turcească și grecească.

Concediul dlui ministru Argetoianu.

București. — Față cu știrile lansate că d. ministru Argetoianu și-ar fi început concediul, Agenția Damian este autorizată să comunice, că d. ministru Argetoianu își va începe concediul numai de mâine și va lua parte la Consiliul de miniștri ce se va ține azi, referând Consiliului despre acordul încheiat cu marile institute financiare relativ la exportul grâului.

Exportul grâului.

București. — Tratatul urmate cu marile institute financiare la ministerul de interne în chestia exportului grâului s'au terminat. În sensul acordului la care s'a ajuns între guvern și marile institute financiare, aceștia din urma vor finanța exportul de grâu, primind o anumită provizie.

București. — Guvernul, în urma acordului încheiat cu institutele financiare, a decis că toate cererile pentru exportul grâului să fie adresate ministerului de comerț. Permisele de export eliberate până acuma sunt declarate ca nevalabile și cu începere de azi nime nu mai poate exporta grâu din țară, în afară, fără a avea autorizație dela ministerul de comerț.

Renapoierea regelui Alexandru la Belgrad.

Belgrad. — Starea sanitară a regelui Alexandru s'a îmbunătățit în așa măsură, încât mâine se va putea renapoi în capitală. Cu aceasta ocazie în capitala Serbiei, se vor organiza mari festivități și în ziua renapoierii regelui va înceta doliul Curtii în urma morții regelui Petru. Regele Alexandru cu ocazia renapoierii sale în capitală va semna un decret de amnestie generală.

Trupe franceze în Silezia superioară.

Paris. — Primele trupe franceze trimise în Silezia superioară au sosit la Opleln.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

faci, sfori, ponevi, foi de vânzare FRATII HACKER Arad. Birou: Str. Muresului 1. prețuri avantajoase la

„VICTORIA” depozitul acestei
fabrici de mobile
se află în
Arad, Str. Horia Nr. 1. (palatul Neuman).

Se află aici de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, 175 foteluri, canapea și alte mobile.

**CHIPIE! CHIPIE!
CHIPIE STUDENȚEȘTI**

pentru elevii școlilor superioare, confecționate din material de calitate primă

◆◆◆ bucata lei 45—80 ◆◆◆

Chipie militare sau pentru civili institute de învățământ, funcționari la Calea Ferată, în mare asortiment. Confectionez haine de modă pentru bărbați și pardesie pentru prețuri avantajoase. Dilor învățător și funcționari de stat acord o reducere la prețuri de 10 la sută. Rog binevoitorul sprijin:

Gheorghe Marița croitor ARAD, str. Brancoviciu 1

Antistia comunală a circ. I. Arad.

No. 13410—1921.

Publicațiune.

Pa baza ordinului No. 1484—1921 a ministerului de Interne, Dir. Gen. din Cluj avizăm mai jos numiții cărora le-a rămas bagajele în gara Langatica (Italia) să se prezinte fără întârziere la acesta oficiu.

1. Gheorghe Paulișan com. Murány, jud. Timiș.
2. Ivan Ioan jud. Bihor.
3. Teodor Popa.
4. Tamás Babiș.
5. Martin Ziss.
6. Florea Păineari.
7. Makavei Ivan.
8. Matei Maulesan.
9. Nicolae Racz.
10. Haralump Majlát Deami com. Fogăraș.
11. Nariil Zalea Cilan jud. Solnodoboca.
12. Rames Dimitriu.
13. Ladania Tuch Borga Miharieni jud. Butrița.
14. Ivan Judeta Posnava.
15. Vasilie Otic jud. Bistrița Nasod.
16. Albert Iosif Sarpatac jud. Târnavă Mare.

Arad, la 1 Septembrie 1921.

Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

**In grădină de vară și localul modern aranjat
Cafenea și bufet Central**

se servesc cele mai alese beuturi și mâncări. In fiecare seară mâncări proaspete gătite și vinuri de Podgorii din via proprie. 169

Intrarea prin poarta hotelului „Central”

**In atențiunea
cumpărătorilor de mobile**

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegelfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

INDUSTRIA DE FIER DIN ARAD SOC. P. A.

Convocare.

La al

XIII-lea adunare ordinară

anuală a Industrie de fier din Arad Soc. p. A. tirata în 15 Septembrie 1921. d. a. la orele 4 în Arad în salile societății din strada Mihail Cogalniceanu No. 45—47.

Programul:

1. Alegerea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul despre direcțiune și comisia de supraveghere din anul 1920 stabilirea bilanțului

și decidera asupra distribuii profitului cur precum și darea absoluteorlor.

3. Alegerea patrilor membrii a direcțiunii și treilor membrii a comisiunei de supraveghere

4. Eventualele propuneri din partea on acțiunerii.

Onor. acționari, cari doresc sa ia parte adunarea generală, sunt rugați sa depune la 12 Septembrie orele 5 acțiunii cupoanele la ca Societății.

Arad, la 30 August 1921.

Cu stimă.
Direcțiunea

Bilanț.

Imobile și teren	60130	22	Capital social	62500
Mașini, unelte și instalațiuni	72083	72	Capitalul acțiunilor de proprietate	37500
Mostre	24328	65	Contul dividendelor (Dividende neridicate)	17161
Material	112218	49	Fondul de scădere a valorii la mașini unelte și instalațiuni	33888
Marfă	33146	53	Fondul de scădere a valorii la mostre	24328
Debitori	573956	98	Fondul de rezervă a terenului	2000
Politiă	231	14	Fond general de rezervă	5829
Birou	1057	44	Creditori	649790
Casa	41759	73	Transportul câștigului din anul trecut	6475
Casa de păstrare a poștei	2201	99	Profit net pe anul curent	81640
				921114
				921114

Arad, la 31 Decembrie 1920.

Consiliul de Administrația.

Controlând prezentul bilanț și confruntându-l cu toate registrele principale și secundare l'am găsit exact și în perfectă regulă.

Cenzori.

«Radio» Nr. anunt 1482.

„AESCULAP”

și-a deschis depozitul mare de

**instrumente medicale
instalațiuni complete de spitale
articole de îngrijirea bolnavilor**

asortat după cele mai moderne cerinte. Sub conducerea personala a lui Mihail Mate fost. tehnician medical în Budapesta. Cluj, strada N. Iorga 2. Cu preț curente va servim cu placere.

Reparațiuni imediate de pompe „RECORD”

Antistia comunală a circ. I. Secția militară.

18970—1921.

Publicațiune.

Avizăm publicul că conform art. 39 și 65 din regulamentul legii asupra rechizițiilor și a recensământului cuartiruirii se vor întocmi tablourile prescise.

Fiecare cetățean este obligat a declara comisiunei pentru înscriere animalele, vehiculele, harnașământul, bicicletele, automobilele precum și încă perile aflătoare în proprietatea s'au paza dâșilor Contravenți vor fi amendați conform suszisei legii asupra rechizițiilor și cuartiruirii.

Conscrierea va incepe la data de 8 a lunii curente.

Arad, la 5 Septembrie 1921.

Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

Instiințare!

Aduc la cunoștință On. public că am deschis în strada Eminescu nrul 8.

„DEBIT DE TUTUN”

unde pun în vânzare totfelul de articole de tutun și Serviciu prompt. Rog binevoitorul sprijin

Văd. lui HUGO BIHELLE

FRĂȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

Rapiță din Banat, rapiță de urla și rapiță selbatică precum și totfelul de alte sămânțe uleioase cumpărate

Industria de Ulei S. P. A.

in Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 22. Telefon 135. Adresa telegramelor: Industria de Ulei. Cerem ofertă cu mostre.